

**РЕЦЕНЗИЯ**  
на автореферат диссертационного исследования  
Имагожева Якуба Гирихановича  
«Резекционные и коллапсохирургические операции в лечении двустороннего  
деструктивного туберкулеза с тотальным поражением  
одного легкого» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по  
специальностям 14.01.16 – фтизиатрия, 14.01.17 – хирургия

Одной из важных проблем современной фтизиатрии является повышение эффективности лечения пациентов с распространенным двусторонним туберкулезом легких, в связи с чем поиск путей ее достижения чрезвычайно актуален.

К наиболее сложным и тяжелым относятся случаи с тотальным разрушением одного легкого при наличии ограниченных деструктивных изменений в контралатеральном. Такие пациенты, по данным отечественной и зарубежной литературы, могут быть кандидатами для последовательной пневмонэктомии и операции на единственном легком резекционного или коллапсохирургического плана. Однако, частота, как резекционных, так и коллапсохирургических операций на единственном легком, остается на протяжении многих десятилетий их применения очень малой и является прерогативой лишь нескольких хирургических клиник. В связи с вышеизложенным диссертационное исследование Имагожева Якуба Гирихановича является, несомненно, актуальным и своевременным.

В работе представлен большой клинический материал - 239 больных, которым были выполнены хирургические вмешательства по поводу двустороннего деструктивного туберкулеза с тотальным поражением одного легкого. В зависимости от тактики хирургического лечения и характера произведенных операций все пациенты были разделены на 3 группы, 66, 123 и 50 пациентов, соответственно). Автором исследования использованы современные методы исследования, адекватные поставленной цели и задачам.

Объем проведенных исследований, корректная математическая обработка полученных результатов, методическая четкость при формировании исследования, позволяют считать полученные автором результаты достоверными, а сформулированные выводы и практические рекомендации, обоснованными.

Диссертантом предложена и разработана усовершенствованная тактика лечения больных двусторонним деструктивным туберкулезом с тотальным поражением одного легкого, основанная на широком применении коллапсотерапевтических и хирургических методов лечения. При этом автором получены достоверные данные, указывающие на возможность и необходимость более широкого применения разработанных им методик и подходов в клинической практике торакально-хирургических отделений противотуберкулезных стационаров Российской Федерации.

Научные положения, выводы и практические рекомендации обоснованы полученным клиническим материалом. Методы и объем исследования соответствуют поставленным задачам.

Представленные автором в завершающей части работы выводы и практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам. Основные результаты исследования отражены в 13 печатных работах, в том числе 9 в изданиях, рекомендованных ВАК, 2 публикации в зарубежных журналах из базы цитирования Scopus, и 2 патента РФ на изобретение.

Принципиальных замечаний по автореферату диссертации Имагожева Якуба Гирихановича нет.

Автореферат диссертационной работы Имагожева Якуба Гирихановича «Резекционные и коллапсохирургические операции в лечении двустороннего деструктивного туберкулеза с тотальным поражением одного легкого», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.16 – фтизиатрия, 14.01.17 – хирургия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной проблемы по повышению эффективности

комплексного лечения пациентов с двусторонним деструктивным туберкулезом с тотальным поражением одного легкого. По актуальности, новизне, практической значимости и объему проведенных исследований работа Имагожева Я.Г. соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации, утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор Имагожев Якуб Гириханович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.16 – фтизиатрия, 14.01.17 – хирургия.

Зав. кафедрой фтизиопульмонологии  
ФГБОУ ВО СОГМА МЗ РФ  
доктор мед. наук, профессор

Б. М. Малиев

Подпись д.м.н., профессора Б.М. Малиева заверяю,  
начальник отдела кадрового оборота  
ФГБОУ ВО СОГМА МЗ РФ

Я.С. Рубштейн

15.02.2021г

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения России, 362019, Республика Северная Осетия Алания, г. Владикавказ, ул. Пушкинская, 40. e-mail: sogma@minzdrav.alania.gov.ru Телефон - 8 (8672) 53-03-07